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Постановка проблеми. Важливим чинником еконо-
мічного зростання національної економіки є сфера туриз-
му, частка якої у структурі ВВП країни становить 7,8%. За
аналітичними розрахунками Всесвітньої туристичної ор-
ганізації, XXІ ст. стане епохою туризму, оскільки, навіть за
песимістичним прогнозом щодо коливань кон’юнктури
туристичного ринку, кількість туристичних прибуттів до
2020 р. сягне 1,6 млрд. осіб [1; 2]. Туризм як соціо-еко-
лого-економічна система є сукупністю взаємопов’язаних
елементів, до яких належать суб’єкти функціонально різ-
них видів економічної діяльності (їх налічується понад 60)
[3]. Завдяки соціально-економічним, організаційно-еко-
номічним і виробничим взаємозв’язкам, які виникають у
процесі проектування, формування, реалізації та організа-
ції споживання туристичного продукту, туризму притаман-
на висока інформаційна насиченість. Водночас, в умовах
ринкової невизначеності яскраво виявляється недоскона-
лість економічних взаємовідносин між підприємствами –
виробниками туристичних продуктів (туроператори),
підприємствами – організаторами реалізації туристичних
продуктів (турагенти) і споживачами (туристи), що значно
знижує ефективність функціонування учасників туристич-
ного ринку. Превентивне подолання ринкових деформацій
може бути досягнуто шляхом узгодженості інтересів
суб’єктів економічних відносин та формування комуніка-
ційно-інформаційного простору для процесу виробництва,
просування і реалізації туристичного продукту високої спо-
живчої цінності. Необхідність розв’язання цієї проблеми
посилює актуальність дослідження методичних основ оці-
нювання економічних інтересів туристичних підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз
літературних джерел, присвячених дослідженню еконо-
мічних інтересів, дозволив з’ясувати, що в науковому полі
розвинуто базисні ідеї та вагомі теоретичні положення, які
розкривають сутність економічних інтересів як найваж-
ливішої детермінанти господарської діяльності суб’єкта.

Фундаментальні основи дослідження економічних
інтересів закладено у працях А. Вебера, Г. Гегеля, К. Гель-

веція, П. Гольбаха, Д. Дідро, Ф. Енгельса, І. Канта, Е. Кон-
дільяка, В. Лаунхардта, К. Маркса, Д. Рікардо, А. Сміта,
І. Тюнена. Теоретико-методологічні аспекти сутності еко-
номічних інтересів та особливості їх реалізації при
здійсненні туристичної діяльності дослідили такі науковці,
як М. Кабушкін, Г. Карпова, В. Квартальнов, В. Козирєв,
К. Купер, Н. Лейпер, О. Любіцева, А. Мазаракі, С. Мель-
ниченко, Т. Ткаченко, І. Школа, Л. Шульгіна, Ф. Флетчер,
С. Цьохла. Однак багато проблем, які стосуються мето-
дичних основ оцінювання економічних інтересів суб’єктів
діяльності, зокрема ідентифікації економічних інтересів
підприємств і розробки методичних основ організаційно-
економічного механізму їх реалізації, спрямованого на ви-
рішення стратегічних завдань, досліджено недостатньою
мірою. Тому існує потреба осмислення методичних поло-
жень оцінки економічних інтересів туристичних підпри-
ємств у контексті створення стабільного та контрольова-
ного субмезосередовища.

Мета статті полягає у розкритті сутності економічних
інтересів туристичних підприємств і науковому обґрунту-
ванні методичних основ їх оцінювання.

Основні результати дослідження. Конфігурація про-
блемного поля дослідження економічних інтересів суб’єк-
тів туристичного ринку дає підстави для висунення при-
пущення, відповідно до якого реалізація економічних
інтересів є об’єктивною метою економічної діяльності
суб’єкта господарювання. Виходячи з цих позицій, сут-
ність дефініції «економічний інтерес» доцільно конститую-
вати двома положеннями. По-перше, економічні інтереси
відображають спрямованість господарської діяльності на
збереження або поліпшення соціально-економічного ста-
ну, що досягається за результатами задоволення потреб
внутрішнього та зовнішнього середовища. По-друге, реа-
лізація економічних інтересів обумовлюється статусом їх
носіїв у системі соціально-економічних відносин.

Розвиваючи наукову думку щодо дослідження еко-
номічних інтересів суб’єктів туристичного ринку, зазначи-
мо, що в теоретичному форматі класичної моделі ринку
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споживачі прагнуть реалізувати інтерес у придбанні якіс-
них благ за мінімальною ціною, тоді як виробники мають
протилежний інтерес – реалізувати свій продукт (ресурси)
за максимально можливою ціною. Проте ця суперечність є
діалектичною. У довгостроковій перспективі односторон-
ня реалізація економічних інтересів неможлива. Саме
тому для туристичних підприємств актуальним є форму-
вання такого організаційно-економічного механізму взає-
мовідносин, який, з одного боку, забезпечує конкуренто-
спроможний розвиток туристичного підприємства, а з
другого – сприяє максимізації узгодження інтересів еко-
номічних суб’єктів завдяки зниженню гостроти суперечно-
стей між ними. Виходячи із наведених аргументів, слід
відзначити такі важливі позиції.

1. Економічні інтереси туристичних підприємств: об’єк-
тивно обумовлені та внутрішньо властиві будь-якій со-
ціально-економічній системі; визначаються внутрішньою
структурою і зовнішніми умовами її існування; відобража-
ють необхідність у певних видах зв’язку із підприємниць-
ким середовищем, що вимагає спільних дій суб’єктів гос-
подарювання.

2. Оцінювання процесу реалізації економічних інте-
ресів туристичних підприємств спрямовано на виявлення
можливостей досягнення мети господарської діяльності
за економічним, соціальним та ринковим напрямами, що
дозволить обґрунтовано визначити передумови узгоджен-
ня внутрішніх та зовнішніх інтересів зацікавлених сторін.

3. Модель реалізації економічних інтересів туристич-
них підприємств повинна об’єднати оцінку різних за зміс-
том показників соціально-економічної діяльності туристич-
ного підприємства.

З огляду на викладені моменти, найбільш придатними
для оцінювання процесу реалізації економічних інтересів
туристичних підприємств є локальні показники збалансо-
ваної системи, за допомогою яких формується цілісне
розуміння поточного стану та перспектив розвитку суб’єк-
та господарської діяльності, а також обґрунтовуються
конкретні управлінські рішення. У класичній концепції зба-
лансованої системи показників виділено чотири складові:
фінанси, взаємовідносини зі споживачами, внутрішні
процеси, навчання й розвиток персоналу [4]. Це дає мож-
ливість констатувати, що збалансована система показ-
ників формально відображає економічні інтереси акціо-
нерів та споживачів і відповідних їм складових: фінанси,
відносини із споживачами, внутрішні бізнес-процеси, інте-
реси персоналу (враховуються у такій складовій, як на-
вчання і розвиток персоналу). Таким чином, система
показників збалансованого розвитку: характеризує основ-

ні аспекти господарської діяльності; встановлює взаємо-
зв’язок між ключовими показниками ефективності, які
відбивають ступінь досягнення цілей; визначає рівень
успішності підприємства, що впливає на досягнення по-
ставлених цілей; транслює стратегію підприємства, фор-
малізує її і дозволяє перевести на операційний рівень для
реалізації економічних інтересів. Застосування збалансо-
ваної системи показників дає змогу: по-перше, аналізува-
ти поточну діяльність суб’єкта та результативність зусиль
щодо її вдосконалення; по-друге, формулювати стра-
тегічні цілі щодо створення соціально-економічної цінності
підприємства, процес формування якої розкриває струк-
туру та спрямованість внутрішніх бізнес-процесів.

Отже, можна стверджувати, що система збалансова-
них показників туристичного підприємства – це портфель
показників, які відображають рівень задоволення потреб
споживачів, спрямованість внутрішніх господарських про-
цесів на поліпшення фінансових результатів та покращен-
ня економічних взаємовідносин із зацікавленими сторона-
ми [5; 6]. Проте у цієї системи немає чіткої завершеності
щодо вирішення питань зведення ключових показників у
цільову функцію, яка б демонструвала здатність підприєм-
ства узгоджувати економічні інтереси, оскільки відсутня
складова, яка враховує взаємовідносини із зацікавленими
сторонами. Тож вважаємо обґрунтованим і доцільним вве-
дення п’ятої проекції у збалансовану систему показників
туристичних підприємств, а саме проекцію «Взаємовідно-
сини із зацікавленими сторонами». Ця наукова позиція ба-
зується на концепції «розширеного підприємства», відпо-
відно до якої підприємство розглядається як «вузол» у
мережі взаємозалежних внутрішніх та зовнішніх стейкхол-
дерів, що обумовлюють, підтримують і нарощують потен-
ціал підприємства для реалізації економічних інтересів [7].

Спираючись на вищевикладену позицію, ми запропо-
нували структуру економічних інтересів туристичних під-
приємств (рис.). Доцільність виокремлення наведених
блоків базується на тому, що збалансованість економічних
інтересів підприємства обумовлюється необхідністю до-
сягнення трьох підцілей: забезпечення самозбереження,
адаптація до ринкових умов, що змінюються, встановлен-
ня балансу між цими двома підцілями. Зважаючи на те, що
збалансована систем показників є багатокритеріальною
моделлю, зроблено припущення, що для оцінки еко-
номічних інтересів туристичних підприємств доцільною є
агрегація показників. Це дозволить превентивно долати
диспропорції у внутрішніх підсистемах управління і забез-
печувати цільову спрямованість діяльності на задоволен-
ня споживчих очікувань та економічних інтересів суб’єктів

взаємовідносин турис-
тичного ринку. З цих по-
зицій встановлено, що
методологічної заверше-
ності процесу пізнання
реалізації економічних
інтересів туристичних
підприємств за проек-
ціями збалансованої сис-
теми показників надає
синтетичний показник
соціально-економічної
цінності туристичного
підприємства, який фо-
кусує напрями реалізації
економічних інтересів за
проекціями збалансо-
ваного розвитку. У табл.
наведено локальні по-
казники за проекціями
збалансованої системи
для визначення інте-
грального показника
соціально-економічної
цінності туристичного
підприємства.

Рис. Напрями оцінювання економічних інтересів туристичних підприємств 

на основі збалансованої системи показників

Джерело: Розроблено особисто автором
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Таблиця
Проекції збалансованої системи показників для визначення 

інтегрованого показника соціально-економічної цінності туристичного підприємства



51
ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI9-10’2012

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÒÀ ÓÏÐÀÂË²ÍÍß Ï²ÄÏÐÈªÌÑÒÂÀÌÈ



52

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÒÀ ÓÏÐÀÂË²ÍÍß Ï²ÄÏÐÈªÌÑÒÂÀÌÈ

9-10’2012

Кількісне визначення інтегрованого
показника соціально-економічної цінності
туристичного підприємства здійснюється на
основі показників, що формують проекції
збалансованої системи показників: (1).

де a1....a10 – вагомості локальних показ-
ників збалансованої системи, які формують
межі оцінювання соціально-економічної
цінності туристичного підприємства;

P1…….P10 – показники збалансованої си-
стеми туристичного підприємства.

Джерело: Складено особисто автором

(1)
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Економічний зміст запропонованих локальних показ-
ників збалансованої системи, що формують межі оцінюва-
ння соціально-економічної цінності туристичного підприєм-
ства, дозволяють визначити, що ключовими параметрами
цього інтегрованого показника є економічні інтереси спо-
живачів, власників, персоналу та інших зацікавлених у дія-
льності туристичного підприємства сторін.

Отже, запропонований методичний підхід до оціню-
вання економічних інтересів туристичних підприємств
відбиває проекції ресурсної збалансованості показників
суб’єкта господарювання та ґрунтується на раціональнос-
ті зовнішніх і внутрішніх, статичних та динамічних поєд-
нань ресурсних чинників розвитку цих підприємств.

Практична значущість методики оцінювання еко-
номічних інтересів туристичних підприємств полягає у:
розширенні меж аналізу господарської діяльності турис-
тичних підприємств на основі локальних показників зба-
лансованої системи, які формують методичний формат
оцінювання синтетичного показника соціально-економіч-
ної цінності туристичного підприємства; поєднанні кіль-
кісних та якісних показників, що дозволяють забезпечити
зіставлення оцінок і здійснення контролю за ключовими
факторами, які впливають на процес генерування соціаль-
но-економічної цінності туристичного підприємства для ту-
ристичного ринку.

Висновки. Резюмуючи результати дослідження, слід
зазначити, що такі процеси, як інформаційна глобалізація,
посилення конкуренції і несприятлива кон’юнктура турис-
тичного ринку, зумовлюють необхідність наукового опра-
цювання нових методичних підходів до управління суб’єк-
тами господарської діяльності. Для туристичної сфери,
яка поєднує ринкові аспекти економічних зв’язків і

соціально орієнтовані цілі розвитку суспільства, дослід-
ження процесу оцінювання економічних інтересів суб’єктів
туристичної діяльності насамперед спрямовано на послаб-
лення негативного впливу ринкових екстерналій та перма-
нентних відновлень рестрикції туристичного попиту. З
огляду на це нами запропоновані напрями оцінювання
економічних інтересів туристичних підприємств за про-
екціями – фінансовою, споживчих запитів, внутрішньої
операційної ефективності, кадровою, взаємодії із зовніш-
нім середовищем, які формують базис нової концепції уп-
равління розвитком туристичних підприємств. Очевидно,
що реалізація економічних інтересів туристичних підпри-
ємств у нестабільному підприємницькому середовищі доз-
волить виробити дієві механізми досягнення стратегічних
цілей суб’єктів туристичного ринку.
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ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ 
ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ
ПІДПРИЄМСТВА

Проведено аналіз існуючих способів і методик оцінки економічного потенціалу
підприємства та його складових. Зроблено висновок про те, що загальнопоширеною є
оцінка економічного потенціалу підприємства на базі фактично досягнутих значень показників, які тим або
іншим чином описують систему підприємства та його потенційні можливості.
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ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ 

ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ

Проведен анализ существующих способов и мето-
дик оценки экономического потенциала предприятия
и входящих в его состав элементов. Сделан вывод о
том, что наиболее распространенной является оценка
экономического потенциала предприятия на базе
фактически достигнутых значений показателей, кото-
рые тем или иным образом описывают систему и по-
тенциальные возможности предприятия.

Ключевые слова: экономический потенциал, эффек-
тивность, оценка, ресурсы, методы, показатели.
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MAIN APPROACHES TO ESTIMATION OF 

ECONOMIC POTENTIAL OF ENTERPRISE

The analysis of existing methods and tools for estima-
tion of the enterprise’s economic potential and its con-
stituent elements is examined, which suggests that the
widespread estimation of the enterprise’s economic poten-
tial, based on the actually achieved values of the indicators,
which describe the enterprise’s system, reflects first of all
the enterprise’s economic potential.
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Постановка проблеми. В умовах ринкових відносин
для підвищення конкурентоспроможності, досягнення ви-
сокого рівня прибутковості та подальшого успішного роз-
витку підприємства прагнуть найповніше використовувати
свій економічний потенціал. Існуючі уявлення про економі-
чний потенціал підприємства стосуються оцінки та викори-

стання лише наявного потенціалу, що не є доцільним, ос-
кільки при плануванні діяльності підприємства необхідно
враховувати ще той потенціал, який не використовується
на теперішній час. Тому треба провести аналіз способів і
методик оцінки економічного потенціалу та його складо-
вих для оцінки потенційних можливостей підприємства.




